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штена је драгоцјена архивска гра 
ђа у овом граду. 

Најзад, јединице НОВ Југос
лавије ослободиле су Нови Пазар 
28. новембра 1944. године, уз масо
вну подршку народа у овом крају. 

Највеhи дио кљиге садржи би
ографије погинулих бораца, ро
ђених у Новом Пазару, односно у 
срезу дежевском, и свих оних ко

ји су дуже времена живјели и ра
дили у овом крају. Биографије 
тридесеторице најискуснијих бо
раца, углавном организатора 

НОР-а, опширније су обрађене и 
илустроване са доста података. 

Међу најистакнутијим револуци
онарима овога краја налази се и 
неколико њих са територије да
нашње Црне Горе (из Рожаја, Ива 
нграда, Плава, Бијелог Поља). 
Из биографија се јасно види да 
су они дали видан допринос раз

воју револуционарног покрета и 

народноослободилаччке борбе у о
вом дијелу Санџака. Подаци о уче 
шhу људи са територије данauпье 
Црне Горе у НОП-у овог дијела 
Санџака, па добрим дијелом и рад 
на његовом организоваљу, јасно 

илуструју повезаност партијских 
организација и покрета у цјелини. 
У кљизи су дати најосновнијЈ1 

подаци и за остала 73 погинула 
борца из новопазарског краја. Та
ко су на сажет начин обрађени 
подаци за све пале у ~P-y. 

На крају кљига има преглед 
споменика из НОБ-а у новопазар
ској општини (углавном, ранији 
срез дежевски), илустрован фото
графиј ама и споменичким садр
жај1има (текстовима). 

Вриједност ове кљиге је сва
како :шачајна. Она говори о уче
шhу 1588 бораца из новопазарског 
краја у НОР-у и револуцији. Ме
ђутим, љен значај је много већи, 
јер она отрже од заборава многе 
податке и догађаје, чије макар iИ 
узгредно спомиљане у појединим 
биографијама палих бораца и у 
историјском пресјеку развитка 
НОБ-а у новопазарском крају зна 
чи за историчара један од /Извора 
за студиознији рад на обради ис
торије НОБ-е и револуције у Са
нџаку уопште. 

Мр Мuо.м.uр Дашuh 

РУДАРСКА ЧЕТА 

Припремио Борислав Божовић, Војноиздавачки завод Београд 1974, стр. 829 

Поводом тридесетогодиппьице 
устанка радници Комбината Тре
пче предложили су да се припре

ми публикација посвећена револу
ционарној борби радника Трепче 
и Рударској чети. Одобрен је но
вац, формиран Иницијативни од
бор и - крајем прошле ro,цине 
кљига је изишла из штампе. Ова 
публикација са преко 80 чланака, 
прилога и сјећаља претежно го
вори о рударској чети као борбе
ној јединици народноослободила
чког рата и револуције, али даје и 
податке '0 револуционарној борби 
рудара Трепче и о комунистима 
Косовске Митровице прије и у то
ку рата, као и основне податке о 

развоју комбинэ,та Трепче послије 
рата. 

У првом дијелу кљиге, под 
насловом "Од прве ћелије до првог 
пуцља" (11-70 стр.), Душан Томо-

виh, Борислав БОЖОВlИћ. Данојло 
Митровиh, Велибор Глигориh, 
Иван Крефт и Али Шукрија кроз 
чланке и сјећаља приказали су 
рад ПаР'11Ије и развој радничког 
покрета у Трепчи и Косовској Ми
тровици од формираља прве пар
тијске hелије 1919. године до ус
танка у јулу 1941. 

Други дио кљиге, под насловом 
"Од Трепче до Рудог" (75-435 
стр.), обрадио је Борислав Божо
виh. Аутор је приказао преузима
ље рудника Трепча од стране ље
мачког окупатора, љегово насто

јаље да обезбиједи што већу про
изводњу и превоз олова и руде за 

потребе љемачке индустрије, као 
и напоре комуниста Трепче IИ на
предних рудара да онемогуће нор
малну производљу. Већ 30. јула 
1941. седам рудара Трепче, по за_ 
датку Партије, извело је акцију 
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рушеља стубова на жичари којом 
се допремала руда. Tora дана от
почела је оружана борба рудара 
Трепче, која ће се све више рас
пламтавати. На Копаонику се оку
пило више група рудара, шумских 

радника и омладине, од којих је 
током aBrYCTa 1941. формиран Ко
паонички партизански одред. 

Аутор детаљно описује борбе и 
акције Одреда на подручју Ко
паоника IИ у Ибарској долини. на
растаље Одреда, ослобођеље сту
деничког среза и Рашке, борбе је
диница Одреда, посебно Рударске 
чете, са Њемцима и четницима око 
Краљева, Ужица и у Санџаку -
све до ступања Рударске чете у 
Прву пролетерску бригаду. 

Треhи дио КНlИге, "Под проле
терском заставом од Рудог до сло
боде" (441 - 672 стр.), доноси сје
ваља преживјелих бораца Рудар
ске чете. У њима је приказан бор
бени пут чете од ступања у Прву 
пролетерску бригаду до ослобође_ 
ља Београда. Приликом ступања у 
бригаду Рударска чета имала је 60 
бораца, од којих ће половина по
гинути у току рата. Преживјели 

борци Рударске чете дали су у ов
ој књизи приказ многих борби и 
акција у којима је чета учество
вала, описали MHore догађаје, 
згоде и незгоде из живота и рада 

чете, и дали топла сјећаља на 
своје пале другове. 
У четвртом дијелу књиге, "Ру

дарска чета је отишла - борба се 
наставља", дати су прилози Али 
Шукрије. Фадила Хоџе и Павла 
Јовиhевиhа, у којима је приказана 
активност КПЈ на Косову у руко
вођењу оружаном борбом, борба 
Партије за учвршhеље братства и 
јединства народа Косова, као и 
борба народа Косовске Митрови
це и рудара Трепче против оку
патора у периоду од 1942. до 1944. 
године. 

У посљедљем дијелу књиге, под 
насловом "Рударска живи", дати 
су литерални прилози о Рударској 
чети, подаци о народним херојима 
- радницима Трепче, сјећања на 
чету, начин на који рудари Трепче 
данас његују успомене и настав
љају традиције Рударске чете, као 
и подаци о развоју Комбината 
Трепче у социјалистичкој Jyroc
лавији. 

Ова кљига представља знача
јан допринос упознавању историје 
радничког покрета и народноос

лободилачке борбе. Уз то, радници 
Трепче су овом кљигом испунили 

дуг према рударима и другим бор
цима палим у борби за слободу. 

С. С:ганuшuћ 

Гордана То.мовun: "МОРФОЛОГИЈА ЋИРИЛИЧНИХ НАТПИСА НА 
БАЛКАНУ" 

Београд 1974. ГОд'Ине 

Књига Гордане Томювиh "Мор
фологија hириличних натписа на 
Балкану" је магистарски рад од
брањен на Филозофском факул
тету у Београду у јуну 1972. годи
не. Студија се састоји из два дије
ла: морфологија hиpiИЛИЧКИХ нат
писа (стр. 9-28) и каталога нат
писа (стр. 31-121). На крају књи
ге налазе се хронолошке табле Ј! 
карта са убицираним наЛа3К:Ма 
датираних hириличних натписа 
на Балкану. 

Рад обухвата датиране ћири
личке натписе на камену и од 

опеке. од првих hириличких епи
графских споменика до краја xv 

13 

века са територије Србије. Црне 
Горе, Босне и Херцеговине, и да
ЈIмације, а има неколико натписа 
из Бугарске и по један из Алба
није и Грчке. 
У стил ском погледу hириmичке 

натписе на камену и од опеке ау

тор дели у три групе: прву групу 

чине калиграфски натписи; другу 
групу чине натпиCiИ који су изве
дени читко, уједначеним словима, 
али без изразите естетске вредно
сти; у трећу групу спадају они на
тписи који су изведени непажљи
во, невештcI, чак и примитивно. 

Све три ове етапе присутне су на 
било којем ступљу у развоју епи
графског писма. 
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